

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кувватзода Сайдулло Зувайд на тему: «Водная политика и эффективное использование водных ресурсов в условиях стран Центральной Азии», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Соискатель ученой степени, С.З. Кувватзода, работает над темой, которое, в свете последних геополитических процессов не только на Евразийском континенте, но и в мировом масштабе, представляет собой актуальное значение для политической теории и является также значимым объектом исследования в практической политологии. Цель и поставленные задачи в его работе обретают особую актуальность, поскольку вопросы, связанные с эффективным использованием водно-энергетических ресурсов, занимают центральное положение в национальных стратегиях государств Центральной Азии. Это определение в значительной степени воздействует на темпы экономического роста, формирует структуру и влияет на качество валового внутреннего продукта. При этом важно отметить, что несмотря на обширность литературы, посвященной становлению и развитию водной политики, водопользованию, и эффективному использованию водных ресурсов в Центральноазиатском регионе, данная тема до сих пор остается недостаточно исследованной.

Автор квалифицированно отмечает, что в публикациях последнего десятилетия уделяется значительное внимание проблеме мирового кризиса пресной воды и вопросам использования водных ресурсов трансграничных рек. Несмотря на обширное освещение географических, технических, экономических и социальных аспектов данной проблемы, анализ данных, свидетельствует о том, что тема водных ресурсов Центрально-Азиатского региона в диссертационных исследованиях, защищенных за последние годы, остается недостаточно освещенной. Это приводит к актуальности и острой необходимости дальнейших исследований в области водных ресурсов Центральной Азии, учитывая их ключевую роль в развитии государств региона. В связи с этим, проблема водообеспечения и совместного эффективного использования водных ресурсов выделяется как один из основных конфликтных узлов. Поэтому тема водной политики и эффективного управления водными ресурсами в условиях стран Центральной

Азии становится неотъемлемой частью академического дискурса, вызывая значительный интерес и требуя более глубокого исследования.

Таким образом, исследование С.З. Кувватзода не только вносит вклад в академическую область политической теории, но также предлагает конкретные практические рекомендации для формирования национальных стратегий, ориентированных на устойчивое использование водных ресурсов с целью достижения экономического процветания и обеспечения высокого качества жизни.

Научная новизна представленной диссертации выражается в уникальном и глубоком анализе вопросов водной политики, прежде всего, в контексте Таджикистана и стран Центральной Азии. Автор делает первоочередный вклад, проводя масштабное исследование понятий, сущности и особенностей водной политики, а также концепций управления водными ресурсами с уникальной политологической перспективы. Научное исследование гидроэкологических проблем, их воздействия на межгосударственные отношения и национальную безопасность региона также становится новым и важным вкладом в научную область. Кроме того, автор вносит оригинальные предложения относительно конституционного статуса водных ресурсов, а также выдвигает концепцию необходимости конвергенции национального законодательства стран Центральной Азии в водной сфере.

Таким образом, представленная диссертация становится первоисточником для системного понимания водной политики в Центральной Азии, предлагая новые концепции, методы исследования, а также открывая пути для дальнейших научных исследований в этой области.

Положительным является также то, что автор, в ходе исследования были широко задействованы исторический, систематический, сравнительный, и институциональный методы, а также методы анализа и синтеза. Важно отметить, что применение этих методов на основе официальных и научных источников, информационных и статистических материалов, а также концептуальных обработок отечественных и зарубежных ученых и специалистов обеспечило проведение комплексного и динамичного исследования. Такой подход позволил не только рассмотреть проблему воды с различных точек зрения, но и выделить ключевые элементы и их взаимосвязи в обширном контексте. Учитывая транснаучный характер проблем, связанных с водой, автор также успешно применил междисциплинарные методы, что придало исследованию дополнительную глубину.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод, что исследование проведено на достаточно хорошем научном уровне; диссертант владеет методами теоретического исследования и логично выстраивает как структуру исследования; заявленная автором концепция позволила выстроить собственную позицию при решении исследуемой проблемы; а представленные в заключительной части автореферата выводы отражают решение задач исследования и подтверждают выдвинутую гипотезу.

Содержание автореферата также позволяет оценить обоснованность и достоверность научных результатов. Основные положения диссертационного исследования представлены в 24 публикациях, в том числе 3 – монографии и 21 статье, опубликованных в журналах, включенных в реестр ВАК Республики Таджикистан.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что соискателем в полной мере решены поставленные задачи исследования. Содержание диссертации изложено в автореферате логично, грамотно, в соответствии с требованиями, предъявляемыми к стилю изложения результатов исследования.

Положительно оценивая выполненное исследование, хотелось бы отметить некоторые замечания:

- В первом подразделе первой главы отмечается обширный анализ теоретических аспектов водной политики, однако не хватает более глубокого рассмотрения современных точек зрения ученых и политиков на управление водными ресурсами. Было бы полезно дополнительно рассмотреть контекст формирования знаний в этой области, выявив возможные расхождения и перспективы развития. Также стоит уделить внимание более подробному анализу влияния мифологических и религиозных учений на восприятие воды в различных культурах мира;

- В работе отмечается использование статистических данных, однако, было бы полезно рассмотреть возможность обновления некоторых из них, если имеются более свежие данные. Это позволит поддерживать актуальность и релевантность представленной информации;

- В автореферате встречаются некоторые технические опечатки.

Замечания, сделанные в ходе ознакомления с авторефератом, носят дискуссионный характер и никак не влияют на общую положительную оценку проведенного исследования.

Таким образом, диссертационная работа Кувватзода Сайдулло Зувайд «Водная политика и эффективное использование водных ресурсов в условиях стран Центральной Азии», по критериям актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости, обоснованности и достоверности полученных результатов исследование, является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой и соответствует требованиям Положения Высшей аттестационной комиссии, а её автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры политических наук
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Керимов Александр Алиевич

620000, Российская Федерация, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента
России Б.Н. Ельцина»
Тел. (раб.): 8(343)389-97-36; (моб.): +79678595600
E-mail: kerimov68@mail.ru

